

无级别、无经费、无编制的“三无”单位，却让企业对它们趋之若鹜、地方政府将它们视同珍宝。

外界眼中“不完全像大学、不完全像科研院所、不完全像企业，还不完全像事业单位”的“四不像”单位，却成为资本市场的宠儿、新三板的常客、跨国科研交流的生力军。

新型研发机构是它们的正式称号。它们的井喷式发展，不仅为破解我国科研与市场对接“两张皮”痼疾提供了宝贵路径，也为我

国实现科技和经济社会发展深度融合、孕育培养“科研产业”奠定了坚实基础。

在刚刚闭幕的全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上，“加强科技供给”“深化体制改革创新，形成充满活力的科技管理和运行机制”，成为未来我国创新驱动转型的核心内容。可以想见的是，在这一发展进程中，新型研发机构必将扮演更加重要的角色，释放出更多的创新动能。

新型研发机构 成为各地“新宠”

摊开面前的研究论文答辩题目，“化工园区安全管理”“重大化工事故处理流程”等跃然纸上。中山大学大亚湾研究院院长纪红兵说，去年天津事故发生后，国内对化工园区安全管理、典型危化品事故处置等领域技术需求非常迫切，可偏偏这两个项目都属于学科交叉型、技术应用型科研领域，难出论文，更没有什么影响力，结果始终没有高校愿意将相关研究作为重点方向加以突破。

“我们作为新型研发机构，就没有这个顾虑，从机制体制根源就能摆脱‘唯论文’取向，认真做点企业欢迎的实际成果出来。”他说。

在广东惠州，中山大学大亚湾研究院从最初的人一个人起步，发展成为拥有绿色化学工艺、化工园区管理等八个方向的100多人成熟团队，很多专业由于打破了传统科研专业界限，不仅填补了国内空白，还成为企业追逐的产业新热点。

惠州市科技局局长邹平生说，目前当地已经建成和正在筹备建设的近十个新型科研机构平台，覆盖绿色能源、新材料、物联网等多个尖端领域，目的是打破传统机制束缚，让更多科研人才获得市场空间。

“工业机器人、智能装备、大功率激光器以及无人机项目。”今年6月上旬广东华中科技大学技术研究院常务副院长张国军见到记者时列出了三项重点任务。这三个任务，每一项不仅有着成熟的科技团队在稳步推进，同时还有明确的产业化开发路径。

作为珠三角最知名的新型研发机构之一，去年该院组建的机器人应用中心在短短六个月里就接到各类订单累计超过5000万元，一度出现“企业排着队等签单”的场面。

“我们估算了一下，研究院每生产、销售1亿元的设备，东莞当年增加的工业产值就能超过10亿元。更重要的是，全球智能制造应用的时间窗口也就3到5年，我们要想办法帮助企业抓住这个窗口，不能错失良机。”张国军说。

眼下，仅在研究院一栋大楼的墙面上，就满满当当挂着20多个牌匾，从工业项目的示范基地，到不同企业的分试验室、分研发中心，整个研究院已经变成了当地乃至珠三角的公共研发平台。

东莞市科技局副局长沈海邑表示，目前东莞像华中科技这样的新型研发机构已经达到27家之多，累计投入资金超过40亿元，而服务企业超过2万家，成为东莞全市创新转型的核心支柱。

企业“踏破门槛”，地方政府“求贤若渴”，创新人才“大放异彩”。据不完全统计，仅广东、江苏两地此类新



东莞华中科技大学制造工程研究院的研究人员在实验室里调试3D打印机。

(本版均为资料图片)



在江苏省产业技术研究院先进激光技术研究所，工作人员在展厅内介绍相关科研成果。

型研发机构总数就有近百家。

在江苏，由省政府牵头成立的江苏省产业技术研究院只用了短短不到三年时间，就成为一家拥有23间专业研究院所的产业技术攻关平台。该院执行院长刘庆说，仅汽车一个领域，孵化的企业去年销售总值就超过20亿元，而累积投入则只有6亿元，收效比达到1比3。

在广东，由于清华深圳研究院成果丰硕，院长嵇世山正在广东省政府的大力支持下积极筹建清华珠三角研究院，目标就是给深圳以外的其他珠三角城市更多科技创新资源支持。

冲破科技创新 “两张皮”痼疾

究竟是什么原因让新型研发机构能够如此受到市场欢迎？

谈起这个问题，张国军向记者讲起了这样一件事情：2013年以前，华中科技大学研究团队率先在国内开发完成了高指标的全自动封装生产线技术，然而当研究院将这项突破性技术介绍给中山一家制冷企业应用时，因为生产线的稳定性太低、故障率太高，运行不到五分钟就要停一次机，现场验收会变成了“技术追悼会”。最后是研究院自己投入40多人攻关，才让这项技术在企业落户生根。这个项目因为大幅降低了无线射频识别卡的制造成本后来获得了国家技术发明奖。

现在很多地方科研成果转化遭遇“滑铁卢”，就是太想把科技与市场这“两张皮”做成一张皮了。”张国军说，“我们最开始也是想把学校的研究成果直接变现，但是后来一实践就



这是江苏省产业技术研究院机器人与智能装备技术研究所研发的多体位智能下肢康复训练机器人。

发现，这“两张皮”捏不到一起去，它中间必须有新型研发机构这样的“第三张皮”或者说“黏合剂”来做承接。”

事实上，张国军的看法也是广大科研平台和地方科技主管部门负责人的共识。正是新型研发机构破解了“两张皮”痼疾，因此广受欢迎。

今年年初刚刚上任的广东西安交通大学负责人邹建华说，作为一名科研人员，就任的这短短几个月已经彻底改变了自己的价值观，“高校、科研机构和市场不能够硬性对接，一是企业不了解我们的高校体系，高校也不了解企业的运作思路，二是企业最急需的短期技术改造和产业应用不是高校的长处和优势所在，传统体制的惯性又严重束缚了科技人员的积极

性，与其花大力气将两者捏在一起，不如放手让新兴科研机构发挥作用”。

纪红兵也认为，大学保持全球高端学术水平和对接企业客观上就存在矛盾，“因为前者往往难以短期收效，后者又最在意经济核算，一个是往前看，一个是往后看，这就必须要有个缓冲层来应对，而这个环节又不能复杂化，新型研发机构正好满足这一需求，这也正是我们能够在短时间内迅速成为国内化工园区安全管理研究主力军的根本原因所在”。

三大趋势孕育 “研发产业”广阔未来

尽管模式各不相同、规模大小不

一、产业各有侧重，但较为成功的一批新型研发机构普遍具有实体化、资本化、国际化三大共性发展趋势，而这也为传统高校和科研院所跳出市场化门槛提供了借鉴和参考。

实体化——作为目前运作比较成熟、经济和社会效益都比较突出的代表性新型研发机构，广东华中科技大学工业技术研究院、中科院西安光学所、江苏产业技术研究院都拥有一支600人以上的独立科研力量，其中80%以上人员都来自于市场招聘，可以组成数个甚至数十个团队与企业进行对接。

与之相对应的是部分缺乏独立团队的新型研发平台则发展相对缓慢。一所新型研发机构负责人向记者坦承，由于多重原因，该院一直未能形成研发队伍，主要依靠将企业需求带回学校本部对接，“结果就是只能收取微博的服务费，形不成有效积累，也不能及时满足企业需求，发展十分缓慢。”

资本化——在全面对接资本市场的基础上主动“断奶”，通过“投资公司+孵化器”方式推动研发项目可持续发展，形成自我造血能力。

依靠政府输血的平台活不好、活不长，是绝大多数新型研发机构负责人的共同心声。而通过孵化器方式对接资本市场、通过引进企业和社会资金孵化科研项目，是它们的共同选择。

深圳清华研究院院长嵇世山说，作为国内最成功的新型研发平台，该院的突出特点就是一开始就没有“皇粮”，而是形成了一整套技术股权投资体系来孕育孵化技术项目，“迄今为止我们一共孵化企业超

过1500家，产值超过200亿元，其中研究院拥有股权的企业超过150家，如果没有投资平台、没有自我造血功能，我们就会成为政府的负担，走不了多远”。

国际化——研发资源和研发人才配置国际化程度较高，主动惠及国际创新资源搭建国际合作平台，这一点在电子信息、半导体、新材料等国际竞争较为激烈的关键性领域更为突出。

扬州市科技局局长杨蓉说，仅该市启动的科技合作平台就先后与美国、德国、以色列、日本、韩国等国家的科研机构建立了合作关系，形成一种开放的国际科研合作格局，“一年之内带动企业形成的国际性合作项目就增长了4倍”。

一些机构还将自己的触角主动延伸到海外，江苏产业技术研究院执行院长刘庆介绍说，该院目前已经在美国硅谷设立了分院，主要目的就是在那连接最具活力的创新资源。“这样就能和国外的企业站在一起跑线上并发挥我们的制造优势。”

展望未来，多位专家认为，以持续壮大中的新型研发平台为先导，我国研发产业化前景已经日渐清晰。张国军、纪红兵等认为，随着科技要素在工业生产进程中的重要性持续提高，科研本身已经成为示范经济增长动能的重要引擎，未来以这些新型研发平台为基础，结合企业研发中心和传统高校、科研院所共同形成规模化、产业化的创新科技服务体系，将是我国科技体制转变的重要方向。

新华社广州6月12日电

一场别开生面的班会正在中华路小学二(1)班举行，一个个“爱心小天使”用稚嫩的声音正在讲述他们的爱心故事：参加社会儿女拜年活动、照顾流浪狗、问候生病的同学、帮奶奶扛米……

班主任毛文辉老师微笑着看着他们，看着他们扣着人生的第一颗纽扣。

毛文辉任教28年，现为中华路小学教师，润州区第四、第五届政协委员，兼提案委委员，镇江市检察院人民监督员。多年来，她始终不忘初心，心怀善良、真诚、进取、宽容、博爱，无论是在本职工作上，还是在任政协委员期间，她都一如既往，本色如一，秉持着爱心教育理念，在喧嚣中独守一份平淡，在繁华中追求一种简单。她说：“做人做事要快乐为之，用心去做，持之以恒。参政议政与当教师一样，教师要有匠心，要有不离不弃的专注和坚定，参政议政更需要充满激情。”

因为“快乐为之”，她的人生和事业总是洋溢着向上的气息；因为“用心去做”，她的工作和生活终就获得了坚实的硕果。她的微笑是富有感染力的，让人安静平和、恬淡的、淡淡的，宛如一缕和煦的春风，而她的目光总是清澈、淡定、坦然，给人亲切自然的感觉。她曾获得过“润州区骨干教师”“镇江

市优秀民进会员”“润州区优秀政协委员”等荣誉称号，但她更是一个简单的人，一个不忘初心、不辱使命的践行者。

2008年，她提出了作为政协委员的第一份提案——《关于提高中小学生身体素质的建议》，这是一份融工作体验和深度思考的课题，也是经广泛调查和反复研究的答卷。她是语文老师兼班主任，在连续任教两个大循环的过程中，她发现小学三年级时不少同学戴上了眼镜，而到六年级时，眼镜已经是“满堂红”了。而且，一些五六年级的学生在操场上站一会儿居然就会晕倒。看到这些，毛文辉很揪心。如何提高学生的身体素质、如何保证孩子健康成长成为这个提案的核心。为了更大范围了解这种情况，提供更多有说服力的事实和数据，她精心设计了调查问卷，印了近千份，发给学校、

老师和家长。

让她没有想到的是这份提案竟引起了润州区委组织部、区教育局的高度重视，被列为2008年重点督办提案。提案中建议的每周保证四节体育课、每天保证锻炼一小时等建议都得到了很好的落实。看到自己的调研成果得到认可，她感到欣慰，成就感油然而生。

这是快乐为之的结果，这是用心去做的回报。在两届政协委员任期中，她共提出了50多件提案，涉及文化教育的达30多件。她关心学生发展，关注教育改革，更心系身边的教师生活，当看到一些退休教师离开辛勤工作的校园，感到孤独和落寞，她提交了《关于提高老教师幸福感的建议》《关于提升教师生活品质的建议》。润州区教育局迅速回应，为50岁以上的教师送一份全年“园丁奶”，为所有教师免费订阅一份报纸或杂志。她有感于“教代

会”流于形式，难以反映教师心声，提岀了《关于规范我区教代会的建议》，也得到了很好落实。多年来，她的《关于减轻小学生课业负担的建议》等多篇提案获得了优秀提案奖；《关于健全我区公共文化、公共体育服务体系的建议》等多篇提案，在政协全体会议上作为典型案例给予表扬。

毛文辉的不忘初心也体现在本职工作上，她把教书育人当作一种快乐体验，敬业勤勉，循循善诱，为人师表。她的教师心语是“徜徉书香校园，栖居诗意课堂，放飞美丽梦想！”安守校园的天空，坚持教师的本色，而这个梦想就是通过她的努力让孩子成为未来的栋梁，桃李天下，四处芬芳。

28年的教学生涯，她先后在京口区实验小学、宝盖山小学、电力路小学、穆源民族学校、中华路小学任教，教过一批又一批学生。她觉得在应试

感恩，才会在未来的发展中展翅高飞。亲和力，弥散在老师和学生之间。课间，同学们会主动和毛老师说说小小心思，会依偎在毛老师身边为她捶捶背。一次次夕会教育，变成了师生沟通交流的谈心会，同学们懂得了见面要互相问好，乐意讲述自己的爱心故事，学会帮爸妈和家里老人捏肩捶背……

小学教育是琐碎和繁杂的，其间透着园丁日复一日的辛勤和汗水。一位家长曾拍下一组“毛老师的一天”的图片，备课、晨读、早读、上课、值餐、教研、放学、和家长交流、批改作业……这位家长说：“我没有想到小学老师会这么辛苦！”

在那些平平淡淡、简简单单中，在那些民生教育的时空交错间，我们可以隐约看到一个不忘初心的毛文辉，看到她的职业坚守和生命守候。她在自己创作的《守候幸福》一文中说：我想说我很幸福/因为今生无悔的选择/我想说我很满足/因为那带着明天的祝福……

做人做事要快乐要用心 ——访润州区政协委员、中华路小学教师毛文辉

陈图鹏

老师和家长。

让她没有想到的是这份提案竟引起了润州区委组织部、区教育局的高度重视，被列为2008年重点督办提案。提案中建议的每周保证四节体育课、每天保证锻炼一小时等建议都得到了很好的落实。看到自己的调研成果得到认可，她感到欣慰，成就感油然而生。

这是快乐为之的结果，这是用心去做的回报。在两届政协委员任期中，她共提出了50多件提案，涉及文化教育的达30多件。她关心学生发展，关注教育改革，更心系身边的教师生活，当看到一些退休教师离开辛勤工作的校园，感到孤独和落寞，她提交了《关于提高老教师幸福感的建议》《关于提升教师生活品质的建议》。润州区教育局迅速回应，为50岁以上的教师送一份全年“园丁奶”，为所有教师免费订阅一份报纸或杂志。她有感于“教代

会”

流于形式，难以反映教师心声，提岀了《关于规范我区教代会的建议》，也得到了很好落实。多年来，她的《关于减轻小学生课业负担的建议》等多篇提案获得了优秀提案奖；《关于健全我区公共文化、公共体育服务体系的建议》等多篇提案，在政协全体会议上作为典型案例给予表扬。

毛文辉的不忘初心也体现在本职工作上，她把教书育人当作一种快乐体验，敬业勤勉，循循善诱，为人师表。她的教师心语是“徜徉书香校园，栖居诗意课堂，放飞美丽梦想！”安守校园的天空，坚持教师的本色，而这个梦想就是通过她的努力让孩子成为未来的栋梁，桃李天下，四处芬芳。

28年的教学生涯，她先后在京口区实验小学、宝盖山小学、电力路小学、穆源民族学校、中华路小学任教，教过一批又一批学生。她觉得在应试

政协委员在行动

镇江市政协办公室
镇江报业传媒集团

主办

12